

А. Г. Нестеров
Уральский университет

Итальянская Социальная Республика: очерк истории (1943 – 1945)

Итальянская Социальная Республика (Repubblica Sociale Italiana, RSI, РСИ), более известная как «Республика Салò» – по названию одной из правительственных резиденций – существовала в Северной и Центральной Италии с 18 сентября 1943 г. до 25 апреля 1945 г. и представляла собой фашистское государство, традиционно и однозначно рассматривавшееся как «марионеточное», абсолютно несамостоятельное, созданное по воле Гитлера и существовавшее только благодаря силе германской армии.

Завершающий этап истории итальянского фашизма во многом оставался вне сферы внимания отечественных исследователей. Даже те авторы, которые посвятили свои труды исследованию итальянского фашизма, тему Социальной Республики, как правило, затрагивали вскользь.

Чаще всего в работах различных историков прослеживается одна общая тенденция: созданная Муссолини в сентябре 1943 г. Итальянская Социальная Республика рассматривается исключительно как марионеточное государство, созданное немцами на итальянской территории и призванное прикрыть образом национальной государственности германскую оккупацию Северной и Средней Италии. В то же время ряд итальянских исследователей рассматривает Итальянскую Социальную Республику не только как «марионеточное» государство, но и, прежде всего, как самостоятельный и своеобразный этап в истории итальянского фашизма – своего рода «очищенный», вернувшийся к истокам фашизм, который вновь приобрёл черты социального движения.

История Итальянской Социальной Республики стала привлекать внимание исследователей и публицистов практически сразу же после завершения Второй мировой войны. Первая книга, посвященная истории РСИ – «Республика Салò» Джакомо Пертиконе – вышла в свет в 1947 г.¹ и стала началом огромного количества изданий, посвященных последнему этапу фашистского режима. В этих изданиях ярко проявляется не прекращающаяся до настоящего времени борьба вокруг наследия Социальной Республики, вокруг ее идеологии, политики, ее влияния на последующее развитие Италии.

Социальное государство, ставящее своей целью создание общества социальной справедливости для всех граждан, гарантирующее развитие социально ориентированной экономики и проведение последовательной социальной политики, «необходимая Республика», правду о которой исказили ее враги – такой предстает РСИ в воспоминаниях и исследованиях своих послевоенных апологетов². Напротив, работы левых авторов склонны отрицать «социальный» характер Итальянской Социальной Республики и вообще признавать её в качестве хоть сколько-нибудь самостоятельного и значимого явления в истории Италии. Левые итальянские авторы предпочитают давать РСИ описательное название: Республика Муссолини, или – чаще – Республика Салò³. Однако, в

Александр Геннадиевич Нестеров, доктор исторических наук, заведующий кафедрой европейских исследований Уральского государственного университета им. А. М. Горького (Екатеринбург), директор Центра иберийских исследований УрГУ, директор Информационного центра Европейского Союза при УрГУ. Сфера научных интересов – история стран Средиземноморской и Южной Европы. E-mail: agn1154@yandex.ru

1 Perticone G. La Repubblica di Salò. Roma, 1947.

2 К числу наиболее грандиозных трудов, созданных в защиту Социальной Республики, следует отнести работы Джорджо Пизано, прежде всего его трехтомную «Историю гражданской войны» (Pisanò G. Storia della guerra civile in Italia 1943–1945. Milano, 1974. Vol. I-III; переиздана в 2000 г.).

Перу Дж. Пизано принадлежат также воспоминания о Социальной Республике (Pisanò G. Io, fascista. Milano, 1997).

3 Из числа последних следует назвать книги: Lepre A. La storia della Repubblica di Mussolini. Salò: il tempo dell'odio e della violenza. Milano, 1999; Monicelli M. La repubblica di Salò. Milano, 1995; Bocca G. La repubblica di Mussolini. Milano, 1994.

то же время следует отметить, что само по себе яростное отрицание значимости Итальянской Социальной Республики является своеобразным, хотя и негативно окрашенным, признанием её как явления, оставившего значительный след в жизни Италии и достойного специального рассмотрения и исследования⁴.

Столь же показательным является и практический отказ от употребления наименования Социальной Республики в советской историографии. Даже в «Советской исторической энциклопедии» коротенькая статья об Итальянской Социальной Республике помещена на букву «С» («Салò Республика»), а в словарной статье о ней говорится только, что это «марионеточная неофашистская республика», программные документы которой «содержали множество демагогических антикапиталистических обещаний», а правители «проводили политику полного подчинения страны гитлеровской Германии»⁵.

Конечно, нельзя утверждать, что период итальянской истории 1943-1945 гг. вообще оставался за пределами внимания отечественной историографии. Количество работ, посвященных этой эпохе, вообще довольно велико, однако в них рассматривается, прежде всего, история итальянского Сопротивления. Интересно отметить, что аналогичная картина наблюдается и в итальянской историографии, где Итальянская Социальная Республика также предстает в качестве своеобразного «закрытого» объекта.

Причину такого отношения к позднему итальянскому фашизму наиболее ярко показал выдающийся итальянский исследователь истории фашизма, автор многотомной биографии Бенито Муссолини Ренцо Де Феличе. В одной из последних своих работ – небольшой книге «Красное и черное» (1995) – Р. Де Феличе отмечает, что «подлинная история Республики Салò остается большей частью еще скрытой»⁶. «Без Салò Сопротивление приобрело бы национальный характер, партизанская война стала бы войной за освобождение от иностранной оккупации»⁷. Позицию исследователя в итальянской исторической науке зачастую можно определить даже по названию его книги: посвящена ли она Сопротивлению или гражданской войне (причем книг, посвященных Сопротивлению, вышло в свет значительно больше, чем книг по истории Социальной Республики)⁸.

Еще более «закрытый» характер имеет история внутреннего развития Итальянской Социальной Республики. Отдельные аспекты внутренней политики республиканского фашизма чаще всего лишь упоминаются. Почти не раскрывается история Республиканской фашистской партии, очень кратко сообщается о политике социализации, проводившейся Муссолини и его правительством в 1944 г. – исследователи ограничивались оценкой РСИ как «марионеточного» государства, следовательно, его внутренняя политика не имела ни малейшей степени самостоятельности и объектом исследования быть не могла. Наиболее очевидной причиной такого отношения к РСИ являлось нежелание исследователей затрагивать явления, которые могли бы разрушить сложившуюся идеологическую догму о фашизме, его месте и роли в истории Италии. Отдельные аспекты истории Социальной Республики описаны достаточно подробно, но это – только эпизоды, в основном связанные с биографией Муссолини (яркие страницы множества книг посвящены освобождению Муссолини немецкими десантниками из-под ареста в сентябре 1943 г. и последним дням Муссолини 20-28 апреля 1945 г.). Из фактов истории РСИ, как правило, упоминается расстрел «предателей 25 июля» в Вероне 8 января 1944 г., реже – Веронская ассамблея Республиканской фашистской партии и принятие Веронского манифеста, а также Декрет-закон о социализации от 12 января 1944 г. И это практически всё.

4 Не случайно историко-публицистическая книга Сильвио Бертольди «Салò: жизнь и смерть Итальянской Социальной Республики» (Bertoldi S. Salò: Vita e morte della Repubblica Sociale Italiana) со времени первого издания 1976 г. выдержала пять переизданий (последнее – 2001 г.) и прочно занимает место среди бестселлеров итальянской исторической публицистики.

5 Советская историческая энциклопедия. М., 1969. Т.12. С. 489.

6 De Felice R. Rosso e Nero. Milano, 1995. P. 145.

7 Ibidem. P. 109.

8 Среди наиболее значимых работ по данной теме – грандиозный двухтомник Пьетро Секкиа и Филиппо Фрассати «История Сопротивления» (Secchia P., Frassati F. Storia della Resistenza. La guerra di liberazione in Italia 1943-1945; первое издание вышло в свет в 1965 г., затем книга неоднократно переиздавалась), а также труд Роберто Батталья (Battaglia R. Storia della Resistenza italiana; первое издание вышло в 1953 г., последнее переиздание – в 1996 г.), исследования Клаудио Павоне (Pavone C. Una guerra civile. Saggio storico sulla moralità nella Resistenza. Torino, 1991; Pavone C. Alle origini della Repubblica. Scritti su fascismo, antifascismo e continuità dello Stato. Torino, 1995), обширное исследование Луиджи Ганалпини (Ganapini L. La repubblica delle camicie nere. Milano, 1999) и др.

Наконец, совершенно тёмной страницей в истории РСИ и итальянского общества эпохи гражданской войны является взаимосвязь коммунизма и фашизма. В Италии только в последнее время в работах Паоло Букиньяни и Арриго Петакко выявляется взаимосвязь между республиканским фашизмом и Итальянской коммунистической партией. Среди ближайших сподвижников Муссолини периода РСИ был Никола Бомбаччи, в конце 1930-х гг. бывший одним из лидеров итальянских коммунистов⁹; многие фашисты-республиканцы после Второй мировой войны влились в ряды итальянских коммунистов¹⁰. Естественно, что для исследователей советского периода такие факты были абсолютно неприемлемы, прежде всего, в идеологическом отношении.

Поэтому Итальянская Социальная Республика оставалась запретной для исследования. Возможно было только констатировать факт ее существования и показывать враждебное отношение населения Италии к ней. По поводу политики социализации однозначно сообщалось, что это было лишь «социальное словоблудие» Муссолини, и «итальянские трудящиеся с презрением относились к демагогическим заигрываниям “Республики Салò”»¹¹. В III томе «Истории Италии» (1971) Социальной Республике было посвящено только полторы страницы (движению Сопротивления в этой книге отведена отдельная большая глава); в разделе об РСИ содержится и ряд искажений действительных фактов (например, о том, что официально республика получила название «Республика Салò», о немногочисленности Республиканской фашистской партии, о политике преследования евреев, осуществлявшейся исключительно по инициативе правительства РСИ и т.п.)¹².

История Итальянской Социальной Республики начинается в сентябре 1943 г. – после подписания Итальянским королевством перемирия с союзниками по антигитлеровской коалиции и превращения Италии в «совместно воюющую» державу. События, связанные с основанием Итальянской Социальной Республики, общеизвестны и вошли в число наиболее часто упоминаемых фактов истории Второй мировой войны – заседание Большого фашистского совета и арест Бенито Муссолини 25 июля 1943 г., заключение Муссолини в Гран Сассо, перемирие с державами антигитлеровской коалиции, подписанное 8 сентября 1943 г. правительством маршала Пьетро Бадольо, отъезд правительства и короля Виктора Эммануила III в Южную Италию, освобождение Муссолини германским десантом во главе с Отто Скорцени 12 сентября 1943 г., вывоз Муссолини из Италии в Германию¹³. Утром 15 сентября 1943 г. агентство Стефани официально распространило информацию: «Сегодня Дуче вновь воспринял высшее руководство фашизмом в Италии»¹⁴.

18 сентября 1943 г. Муссолини выступил по Мюнхенскому радио с обращением к итальянскому народу. Муссолини обвинил короля Виктора Эммануила III и маршала Бадольо, ставшего преемником Муссолини на посту главы итальянского правительства, в предательстве. «Можно сказать, что это не Фашизм предал монархию, а монархия предала Фашизм, и поэтому она потеряла свой престиж в сознании и в сердце народа, и просто абсурдно предполагать, что это предательство может хотя бы в малой степени подорвать единство итальянского народа. Когда монархия больше не выполняет надлежащие ей задачи, она теряет всякий смысл к существованию. Что касается традиций Италии, то они скорее республиканские, нежели монархические; больше, чем монархисты, за единство и независимость Италии от всех более или менее иностранных монархий боролось республиканское движение, чистым и великим апостолом которого был Джузеппе Мадзини», – подчеркнул Муссолини¹⁵. Обратившись к республиканским традициям Италии, Муссолини заявил, что в Италии необходимо создать новое, республиканское государство, которое будет

9 См.: Petacco A. Il comunista in camicia nera: Nicola Bombacci tra Lenin e Mussolini. Milano, 1997

10 Buchignani P. I fascisti rossi. Da Salò al PCI, la storia sconosciuta di una migrazione politica, 1945-1953. Milano, 1998.

11 История фашизма в Западной Европе. С. 137-138.

12 История Италии. М., 1971. Т. III. С. 184-185.

13 История крушения фашистского режима и последующей деятельности правительства Бадольо на русском языке достаточно подробно изложена в работах: История Италии. Т. III. С. 169-185; Филатов Г.С. Крах итальянского фашизма. М., 1973. С. 297-346; Лопухов Б.Р. История фашистского режима в Италии. М., 1977. С. 255-271; история ареста и освобождения Дуче освещена также в многочисленных биографиях Бенито Муссолини, опубликованных в последние годы. Подробнее см.: Нестеров А.Г. Итальянская Социальная Республика. История. Идеология. Внешняя политика. Екатеринбург, 2003. Основные документы РСИ в переводе на русский язык опубликованы в книге: Нестеров А.Г. Итальянская Социальная Республика: документы эпохи. Екатеринбург, 2002.

14 Monicelli M. La Repubblica di Salò. Roma, 1995. P. 34.

15 Gli ultimi discorsi di Benito Mussolini. Roma, 1948. P. 12-13.

истинным фашистским государством, отказавшимся от исторического компромисса с монархией Савойской династии, в результате которого фашистский режим пришел к власти в 1922 г.

В том же радиовыступлении Муссолини сформулировал основные задачи будущего республиканского фашистского режима:

- «Вновь взяться за оружие на стороне Германии, Японии и других наших союзников, только кровью можно зачеркнуть столь позорную страницу истории Родины.
- Без промедления подготовить реорганизацию Вооруженных Сил на основе формирований Милиции: только тот, кто вооружен верой сражаться за идею, не задумывается о размере приносимой жертвы.
- Покарать предателей, в особенности тех, кто до 21 часа 30 минут 25 июля работал в течение ряда лет в рядах Партии и переметнулся на сторону врага.
- Уничтожить паразитическую плутократию и сделать, наконец, труд основой экономики и нерушимой базой Государства»¹⁶.

В своем выступлении Муссолини призвал к созданию Фашистской республиканской партии – основы будущего фашистского режима. В этот момент о провозглашении нового республиканского государства еще ничего не говорилось.

Традиционно датой провозглашения Итальянской Социальной Республики считается 23 сентября 1943 г. – день возвращения Муссолини из Германии в Италию. На аэродроме в г. Форли Муссолини встречали генерал Карл Вольф – командующий войсками немцев в Италии – и посол Германии в Италии Рудольф Ранн. С самого начала было очевидно, что Германия намерена взять развитие событий в Италии под свой полный контроль.

28 сентября 1943 г. под председательством Муссолини состоялось первое заседание правительства Итальянской Социальной Республики. Состав фашистского республиканского правительства резко отличался от правительства Италии первой половины 1943 г. и был достаточно разнородным: среди министров были последовательные и непреклонные фашисты, такие, как министр – секретарь Фашистской республиканской партии Алессандро Паволини и министр внутренних дел Гвидо Буффарини Гвиди, и такие либерально настроенные общественные деятели, как профессор Карло Альберто Биджини, ставший министром народного образования. Военным министром был назначен маршал Родольфо Грациани, министром корпоративной экономики – Анджело Тарки, министром сельского и лесного хозяйства – Эдоардо Морони, министром народной культуры – бывший секретарь Национальной фашистской партии Фернандо Меццасома. Муссолини сохранил за собой посты главы правительства и министра иностранных дел.

В программной речи на заседании Совета министров Муссолини определил основные задачи и перспективы деятельности правительства Республики. Прежде всего, он подчеркнул, что вся деятельность правительства должна в первую очередь ориентироваться на задачи ведения войны, так как Италия должна оставаться державой, воюющей на стороне Германии. Упомянув о необходимости наказания «предателей», перешедших на сторону правительства Бадольо и англо-американцев, Муссолини подчеркивал, что широких репрессий восстановленное фашистское правительство проводить не намеревается. Об остальных направлениях деятельности Муссолини упомянул кратко: «Два существенных момента я считаю необходимым обозначить уже на первом заседании: Республика будет единой в плане политическом и децентрализованной в плане административном, провозгласит главнейшей социальной составляющей, дабы разрешить «социальную проблему» или, по крайней мере, наиболее безотлагательные её аспекты, чтобы определить место, функции, ответственность труда в действительно обновленном национальном государстве»¹⁷. Таким образом, уже в первом программном выступлении Муссолини поставил проблему «социализации», сыгравшей столь значительную роль в последующем развитии республиканского фашизма.

Столицей Итальянской Социальной Республики был провозглашен Рим. Тем не менее, в условиях военных действий, когда Риму был придан статус «открытого города», было принято решение о пребывании правительства Республики в другом городе. В антифашистской литературе

¹⁶ Ibidem. P. 13.

¹⁷ De Felice R. Mussolini l'alleato. II. La guerra civile. 1943–1945. Documento 10. P. 618.

Италии (как и в отечественной литературе) решение о пребывании правительства на Севере Италии обычно рассматривается как важнейший показатель «марионеточности» режима Социальной Республики: по широко распространенному мнению исследователей, немецкие оккупационные власти не допустили Муссолини и его правительство в Рим, так как в маленьких городах Северной Италии оккупантам было значительно проще сохранять контроль над деятельностью республиканского фашистского правительства.

Реально в Северной Италии так и не нашлось города, где были бы размещены все структуры нового республиканского правительства. Министерства были размещены в Милане, Вероне, Салò и ряде других городов и городков. Резиденцией Муссолини стал небольшой курортный городок Гарньяно на берегу озера Гарда. Разрозненность министерств привела к неэффективности работы правительства: как правило, министры общались друг с другом путем переписки, заседания Совета министров крайне редко проводились в полном составе.

Основным содержанием заседаний Совета министров РСИ, особенно на раннем этапе существования Республики, были многочисленные кадровые перемещения, связанные с отказом или нежеланием многих чиновников поддержать новый республиканский режим. Такие перемещения затронули, прежде всего, сотрудников административного аппарата на территории Северной и Средней Италии, а также сотрудников итальянских посольств на территории стран Оси – Германии и ее союзников. Значительная часть чиновников на местах была просто уволена с занимаемых должностей, никаких других репрессий против них направлено не было. На место смещенных чиновников назначались другие, лояльные к новому республиканскому правительству.

Одновременно с формированием нового государственного аппарата создавалась и Фашистская республиканская партия, секретарем которой был назначен Алессандро Паволини.

Необходимо отметить, что однозначного отношения к возрожденному фашистскому режиму и к его противникам в Италии не было. Традиционно сложившаяся в левой историографии точка зрения, что фактически республику Муссолини никто не поддержал, что это государство было исключительно внешним прикрытием гитлеровской оккупации Северной и Центральной Италии не выдерживает непосредственного обращения к источникам. Численность членов Фашистской республиканской партии к ноябрю 1943 г. достигла приблизительно 250 тыс. чел.¹⁸, причем значительную часть составили новые члены партии: например, в выступлении на I ассамблее РФП в Вероне в ноябре 1943 г. делегат из Перуджи (Буччи) сообщил, что из 50 тыс. членов бывшей Национальной фашистской партии в его провинции в Фашистскую республиканскую партию вступили только 3500 чел.¹⁹.

14 ноября 1943 г. в Вероне состоялась I (и единственная) ассамблея Республиканской фашистской партии, в ходе которого были сформулированы основные идеи республиканского фашизма²⁰. Ведущую роль на заседаниях ассамблеи играл секретарь РФП Алессандро Паволини. Муссолини на ассамблее не присутствовал.

Итогом работы ассамблеи стал документ, вошедший в историю как «Веронский манифест», или «18 пунктов Вероны». Именно в этом документе было зафиксировано новое понимание фашизма как фашизма, очищенного от наслоений эпохи «исторического компромисса» с монархией, как истинного, революционного фашизма.

Приводим текст Веронского манифеста (с незначительными сокращениями)²¹:

«Партия, [...], указывая на продолжение войны на стороне Германии и Японии вплоть до конечной победы [...], руководствуясь идеями и свершениями Муссолини, обозначает следующие программные директивы своих действий:

1. Будет создано Учредительное собрание, наделенное суверенной властью, исходящей от народа, которое объявит о низвержении Монархии, официально осудит последнего короля – предателя и беглеца, провозгласит Социальную Республику и назовет ее Главу.

18 Нестеров А.Г. Итальянская Социальная Республика: документы эпохи. С. 43.

19 Там же. С. 42.

20 Стенограмма заседаний съезда опубликована: Paolucci V. La Repubblica Sociale Italiana e il Partito fascista repubblicano. Settembre 1943 – marzo 1944. Urbino, 1979. P. 143-220. Полный перевод стенограммы: Нестеров А.Г. Итальянская Социальная Республика: документы эпохи. С. 24-76.

21 Полный текст опубликован: Нестеров А.Г. Итальянская Социальная Республика: документы эпохи. С. 78-81.

2. Учредительное собрание будет сформировано из представителей всех синдикатов и административных структур, включая представителей оккупированных провинций через Делегации эвакуированных и беженцев в свободные территории. В собрании также будут участвовать представители воинов, находящихся на фронтах, военнопленных через представительство вернувшихся на Родину, итальянцев, находящихся за границей, представители муниципалитетов, университетов и других структур и институтов, участие которых в Учредительном собрании придаст ему характер выразителя всех ценностей Нации.

3. Республиканская конституция должна обеспечить гражданину – солдату, трудящемуся, налогоплательщику – право контроля и ответственной критики действий учреждений государственной администрации.

Каждые пять лет гражданин сможет высказаться в отношении назначения Главы Республики. [...]

В ходе исполнения своих функций судебная власть обладает полной независимостью.

4. Отрицательный опыт в отношении выборов, уже имевший место в Италии, и опыт частично отрицательный в отношении порядка назначений, являвшегося слишком жестким и иерархичным, требуют решения, касающегося обеих проблем. Наиболее подходящей представляется смешанная система (например, всенародное избрание представителей в Палату и назначение Министров Главной Республики и Правительства и, в рамках Партии, избрание федералов фаши, за исключением утверждения кандидатур и назначения Национальной Директории).

5. Организация, которой надлежит заниматься политическим воспитанием населения, является единой.

Партия, орден сражающихся и верующих, должна реализоваться как организм абсолютной политической чистоты, достойный быть хранителем революционной идеи.

Партийный билет не является обязательным условием для назначения на какую-либо должность.

6. Римская католическая апостолическая религия является общепринятой в Республике. Любая другая культ, не противоречащий законам, имеет право на существование.

7. Лица еврейской национальности являются иностранцами. В ходе продолжающейся войны они считаются врагами.

8. Конечной целью внешней политики Республики должно быть единство, независимость, территориальная целостность Родины в границах морей и Альпийских гор – в границах, обозначенных природой, пролитой кровью и историей, в границах, находящихся под угрозой из-за вторжения врага и обязательств сбежавшего в Лондон Правительства.

Другая существенная задача состоит в признании необходимости завоевания жизненного пространства, нужного для 45 миллионов жителей, живущих на территории, недостаточной, чтобы их прокормить.

Кроме того, внешняя политика будет способствовать построению Европейского Сообщества – федерации всех Наций, придерживающейся следующих принципов:

- искоренения с нашего континента веками длающихся британских интриг;
- уничтожения капиталистической системы внутри и борьбы с плутократией во всем мире;
- освоения, на благо народов Европы и местного населения, природных ресурсов Африки, в атмосфере абсолютного уважения к народам Африки, в особенности мусульманским, которые уже, как, например, Египет, находятся на достаточной стадии общественного развития.

9. Основой существования Социальной Республики и ее первостепенной ценностью является ручной, машинный, интеллектуальный труд во всех его проявлениях.

10. Частная собственность, результат труда и индивидуального накопления, есть неотъемлемая принадлежность человеческой личности и гарантируется Государством.

11. В области национальной экономики все, что по масштабу или роду деятельности, выходит за рамки частных интересов и переходит в сферу интереса коллективного, относится к сфере деятельности Государства.

[...] Предприятия военной промышленности, должны перейти под управление Государства в форме предприятий с государственным участием.

13. На каждом предприятии (акционерном, частном, государственном, с государственным участием) представители рабочих и техников тесно взаимодействуют (через непосредственное участие в управлении) в сфере справедливого установления заработной платы, равного распре-

ления производственных прибылей между резервным фондом, доходом с акционерного капитала и участием в распределении прибылей самих рабочих. [...]

14. В сфере сельского хозяйства индивидуальная инициатива собственника будет иметь предел только тогда, когда сама сойдет на нет.

Изъятие необрабатываемых земель и плохо управляемых аграрных предприятий может привести к дележу земли между сельскохозяйственными рабочими, которые станут непосредственными землевладельцами, или к созданию кооперативных предприятий с участием Государства или синдикатов, в зависимости от реальных потребностей сельского хозяйства. [...]

15. За непосредственными работниками сельского хозяйства, ремесленниками, представителями свободных профессий, работниками искусства полностью признается право ведения индивидуальной производственной деятельности для обеспечения семьи и для продажи с учетом обязанности сдавать Государству установленное законом количество продуктов и необходимости держать под контролем тарифы и цены.

16. Право иметь дом является не только правом собственности, но и правом на собственность. Партия предусматривает в своей программе создание Национального Фонда жилья для населения, который, включая в себя уже существующий институт и максимально расширяя сферу его деятельности, будет заниматься предоставлением жилья в собственность семей трудящихся всех категорий путем строительства новых домов и постепенного выкупа уже существующего жилья.

В будущем предполагается утвердить общий принцип, что, если за жилье, взятое в аренду, хотя бы один раз внесена сумма денег под определенные проценты, оно приобретает статус собственности. [...]

17. Работник зачисляется властями в Синдикат определенной категории так, что это не должно быть препятствием для перехода в другой синдикат, когда у него есть для этого необходимые основания. Синдикаты принадлежат к единой Конфедерации, включающей рабочих, техников, специалистов, за исключением собственников, не являющихся руководящими работниками или техниками. Она будет иметь название Единой Конфедерации труда, техники и искусств.

Работники государственных промышленных предприятий и общественных учреждений формируют Синдикаты по категориям таким же образом, как и все другие трудящиеся. Все важные социальные мероприятия, предпринятые Фашистским Режимом за двадцать лет, остаются в силе. Хартия Труда по сути своей представляет собой основу, и по духу своему является отправной точкой для дальнейшего пути.

18. Первой неотложной задачей Партия считает приведение в соответствие заработной платы трудящихся путем уравнивания общенациональных минимальных окладов и выдвижения проектов изменения зарплаты на местах, а также заработной платы средних и мелких служащих, работающих как на государственных, так и на частных предприятиях. Чтобы эта мера не оказалась недейственной и, в конечном итоге, приносящей вред всем, необходимо, чтобы через кооперативные магазины на предприятиях, через расширение сферы деятельности социального обеспечения, закрытие магазинов, виновных в повышении цен, путем введения на них кооперативного или частичного государственного управления, достигался результат соответствия зарплаты установленным официально ценам.

Только так возможно достичь стабильности цен, денежной единицы и оздоровления рынка.

Что касается черного рынка, необходимо, чтобы спекулянты – наравне с предателями и пораженцами – относились к сфере компетенции чрезвычайных Трибуналов и подвергались смертной казни.

19. В этой преамбуле к Учредительному собранию, Партия показывает стремление не только приблизиться к народу, но и быть вместе с народом. В свою очередь, народ Италии должен понимать, что существует единственный способ защитить завоевания вчерашнего, сегодняшнего и завтрашнего дня – бороться с завоеванием нашей страны англо-американской плутократией, которая [...] хочет сделать еще более рабской, убогой и ничтожной жизнь итальянцев.

Существует только один способ достичь всех социальных благ – бороться, работать, побеждать».

Конец 1943 г. – период становления Республики, попытки борьбы ее руководства за международное признание. Конечно, проблема международного признания по сути так и не была решена за весь период существования РСИ. Во внешнеполитической сфере характер политики Итальянской Социальной Республики был довольно жестко детерминирован. Официальные дипломатические

отношения РСИ поддерживала только со странами – союзницами Германии, а также с такими оккупированными Германией странами, как Люксембург. Естественно, что в ситуации безусловного господства антигитлеровской коалиции на морях поддерживать какие-либо контакты со странами, находящимися вне Европейского континента, было крайне затруднительно. Прибытие японского представителя на подводной лодке в 1944 г. так и осталось единственным случаем реального контакта Итальянской Социальной Республики с «заморскими» государствами.

Иностранные государства, сохранявшие в ходе второй мировой войны нейтралитет, в большинстве своем признали правопреемником прежнего итальянского правительства, существовавшего до июля 1943 года, новое королевское правительство, возглавленное Пьетро Бадольо, тем более, что королем Италии (по крайней мере, на юге страны), оставался тот же самый Виктор Эммануил III. Убедить правительства нейтральных государств, что преемственность власти в Италии должна сохраняться за Муссолини, а не за королем, и что тем самым Социальная Республика является более законным государством, чем Южное королевство, должны были дипломатические агенты фашистского республиканского правительства. Добиться поставленных целей им было тем более сложно, что Германия не оказывала в этом правительству РСИ никакой поддержки: политика правительства Германии, особенно в 1943-1945 гг., была нацелена на минимизацию самостоятельных дипломатических контактов зависимых от Германии стран (вероятнее всего, Германия опасалась, что в условиях всё более очевидного поражения Германии в войне страны-союзники сделают попытку перейти на сторону победителей). Значительная часть дипломатического корпуса Италии также сохранила верность королевскому правительству, что существенно осложнило дипломатическую деятельность Социальной Республики.

Еще больше проблем, чем во внешней политике, возникало при попытках реализации внутривластной программы Социальной Республики. Фактически главными противниками реализации программных мероприятий республиканских властей оказались немцы, которые были заинтересованы не в социальных экспериментах республиканского фашизма, но – прежде всего – в своевременных поставках итальянского сырья и продукции итальянской военной промышленности в Германию. В то же время, именно предприятия оказались важнейшей сферой социальной активности республиканского фашизма.

12 февраля 1944 г. правительство Итальянской Социальной Республики приняло декрет-закон о социализации, который стал одним из важнейших программных документов итальянского республиканского фашизма. Под термином «социализация» в документе понималось, прежде всего, участие трудящихся в управлении предприятиями и в распределении прибылей²². Этот документ оказался, пожалуй, наиболее ярким документом республиканского фашизма, по крайней мере, именно идеи, изложенные в декрете-законе о социализации, позволили установить достаточно явную связь между республиканским фашизмом и послевоенной деятельностью итальянских левых, прежде всего, коммунистов. Не случайно одним из наиболее последовательных проводников политики социализации оказался один из лидеров итальянских коммунистов начала 1920-х гг. Никола Бомбаччи; реально проведением в жизнь политики социализации должен был заниматься министр корпоративной экономики РСИ Анджело Тарки.

Главным препятствием при проведении в жизнь политики социализации оказалась позиция германских военных властей, которые с течением времени всё в большей степени вмешивались во внутренние дела Социальной Республики. Немецкая сторона фактически добилась от республиканского руководства отказа от социализации предприятий, занятых выпуском военной продукции, которая в основном поступала в Германию. Поскольку большая часть итальянских предприятий работала на войну, то социализация значительной части предприятий оказалась делом будущего (которое так и не наступило)²³.

Идея социализации, своего рода фашистского социализма, оказывала огромное влияние уже в период формирования Республики осенью 1943 г. На Веронском конгрессе Республиканской Фашистской Партии в ноябре 1943 г. была даже выдвинута идея переименования партии в Республиканскую Социальную Партию, но абсолютное большинство делегатов конгресса резко отрица-

22 Полный текст документа опубликован: Нестеров А.Г. Итальянская Социальная Республика: документы эпохи. С. 200-211.

23 Подробно о политике социализации см.: Bonini R. La Repubblica Sociale Italiana e la socializzazione delle imprese. Torino, 1993; Ganapini L. La repubblica delle camicie nere. Milano, 1999.

тельно отреагировали на это предложение, не считая возможным отказываться в названии партии от определения – «Фашистская»²⁴.

При активном участии германских властей 8 января 1944 г. проходил и так называемый «Веронский процесс» – судебный процесс над бывшими членами Большого фашистского совета, голосовавшими в июле 1943 г. за отстранение Муссолини от власти. Конечно, идея «суда над предателями» была достаточно популярна и в Республиканской Фашистской Партии. На Веронском конгрессе представители различных федераций горячо поддержали идею создания специального трибунала для суда над «предателями 25 июля»²⁵. Результатом процесса стал расстрел 11 января 1944 г. ряда иерархов фашистского режима, участвовавших в заседании Большого Фашистского Совета, в том числе маршала Эмилио Де Боно (одного из основателей фашистского режима, «квадрумвира» эпохи похода на Рим), графа Галеаццо Чиано (зятя Муссолини и бывшего министра иностранных дел), Лучано Готтарди, Джованни Маринелли, Карло Парески.

Март 1944 г. стал временем явления первой открытой оппозиции режиму Социальной Республики: 1 марта в стране вспыхнули забастовки. В забастовке, организованной антифашистскими партиями и охватившей значительную часть предприятий страны, участвовало по разным оценкам от 250 тыс. до 1 млн. человек. В отдельных случаях были попытки превращения забастовки в вооруженное восстание против Республики, но такие попытки подавлялись. В итоге к 8 марта 1944 г. забастовка завершилась, причем требования участников забастовки приняты не были.

Реальные условия войны не позволили Муссолини и его сторонникам реализовать проекты создания полноценного фашистского республиканского государства. Однако значение базовых идей фашистской республики выходит далеко за пределы ее относительно узких хронологических рамок – во многом именно на эти идеи опиралось правое движение в послевоенной Италии, а ряд идей проникли даже в левые, в том числе и в коммунистические программные документы (прежде всего, это касается идеи «социализации»).

Падение Рима 4 июня 1944 г. стало фактически началом конца Социальной Республики. 22 августа 1944 г. союзники заняли Флоренцию. Под контролем Республики оставалась только Северная Италия.

Всё реже собирались заседания Совета Министров, всё более усиливался германский контроль над территорией Республики. Муссолини во многом отошел от дел, его основная деятельность в этот период ограничивалась журналистикой (в 1944 и начале 1945 г. Муссолини, часто под псевдонимом, опубликовал несколько десятков статей в газетах и журналах Республики).

Гитлеровцы стремились поставить под свой полный контроль и все вооруженные силы РСИ, включая созданные в 1944 г. итальянские части СС и «черные бригады» – подразделения Национальной Республиканской Гвардии. В конечном итоге, под реальным контролем фашистов-республиканцев оставались лишь немногие боеспособные части: батальоны «М» («Муссолини») и «Сан-Марко», а также Х МАС (Дечима МАС – Х флотилия торпедных катеров, специальный диверсионно-разведывательный отряд республиканских вооруженных сил, которым командовал князь Боргезе). Именно во второй половине 1944 г. и происходит реальная трансформация Республики в марионеточное государство, находящееся под полным контролем германских оккупационных властей.

Необходимо отметить, что германские власти стремились сохранить видимость существования самостоятельной итальянской государственности. Они постоянно подчеркивали, что главой Республики является Муссолини (хотя и заменили итальянскую охрану в Гарньяно, где располагалась резиденция Дуче, на немецкую). Под давлением немцев Муссолини решился на свое последнее публичное выступление, состоявшееся в Милане (в театре «Лирико») 16 декабря 1944 г.²⁶ Характеризуя это выступление, современные исследователи отмечают, что Дуче говорил несколько неуверенно, отнес к числу предателей все страны, уже вышедшие из войны (Финляндию, Болгарию, Румынию и др.), пытался говорить о перспективах фашистского восстания на юге Италии, занятом войсками Объединенных Наций. Одновременно Дуче подчеркнул, что реальной программой для строительства Республики был Веронский манифест, и попытался проанализировать, что из программных идей было реализовано, а что так и осталось на бумаге.

24 Нестеров А.Г. Итальянская Социальная Республика: документы эпохи. С. 45.

25 Там же. С.59, 61.

26 Русский перевод опубликован: Уральский вестник международных исследований. Вып. I. Екатеринбург, 2003. С. 141-152.

Муссолини отметил: «Конституционное Собрание до сих пор не создано. Этот постулат остается нереализованным и, можно сказать, что будет реализован только по окончании войны. Я говорю со всей возможной откровенностью, что мне показалось излишним созывать Конституционное Собрание в то время, как территория Республики из-за происходящих военных операций ни в коей мере не может считаться окончательной. Мне казалось преждевременным создание настоящего правового государства со всем надлежащими институтами в то время, как не существовало Вооруженных Сил, которые бы его поддерживали. Государство, не имеющее в распоряжении Вооруженных Сил, является всем, чем угодно, только не государством». Муссолини отметил успехи социализации, которая в условиях войны движется медленнее, чем могла бы, но тем не менее уже превратила рабочего из пролетария в заинтересованного производителя. Говоря о внешнеполитической ситуации, Муссолини во многом повторил постулаты германской пропаганды о новом оружии и о реальных возможностях сопротивления наступающему противнику²⁷.

22 апреля 1945 г. Дуче дал последнее интервью корреспонденту миланской газеты «Пополо д'Алессандриа» Джан Газтано Кабелла. В интервью он отметил, что «мы больше не имеем права требовать жертв от итальянского народа». Он указал, что «грядущий мир не может быть прочным и долговечным в условиях противостояния советского большевизма и западных плутократий». На вопрос о собственных перспективах Муссолини ответил, что для него уже подготовлено убежище на границе Швейцарии, и он надеется, что ему будет предоставлено убежище в Швейцарии, Испании или странах Латинской Америки²⁸.

Однако реальность оказалась иной. 23 – 25 апреля 1945 г. Комитет национального освобождения Северной Италии провозгласил всеобщее восстание против фашизма. Попытки Муссолини установить контакт с англо-американскими оккупационными властями через миланского кардинала Ильдефонсо Шустера завершились провалом. Муссолини и ряд высших иерархов республиканского фашизма сделали попытку выбраться из Северной Италии в Швейцарию, но попытка закончилась провалом. Муссолини был захвачен итальянскими партизанами и расстрелян 28 апреля 1945 г.

Тем не менее, Социальная Республика и ее идеи не были забыты даже в условиях послевоенной эйфории и роста антифашизма. Многие идеи Социальной Республики оказались восприняты итальянскими политическими движениями²⁹. Итальянская Социальная Республика по-прежнему остается предметом ожесточенных споров между ее сторонниками и противниками, она остается по-прежнему актуальной даже на рубеже XX и XXI вв.

Свидетельством того факта, что Социальная Республика и ее идеи не ушли в прошлое, является также документ, недавно появившийся в сети Интернет, но первоначально восходящий к 1948 г. – своеобразный «Символ веры», перевод которого мы приводим здесь:

«Верую в бессмертную Италию, создавшую общество и прогресс, и в Бенито Муссолини, Ее великого Сына, нашего Дуче, возлюбленного и незабвенного, зачатого от страданий и любви народа; рожденного Святой Розой Малтони; пострадавшего при Пьетро Бадольо, новом Иуде; преданного и заключенного, но чрез сорок дней спасенного и освобожденного по небесному пути; вернувшегося в Италию ради спасения ее чести и возобновления ее величия, но убитого и изувеченного; ныне восседающего возле Господа Отца Всемогущего, взываемого всеми добрыми итальянцами придти, чтобы судить живых и отмстить мертвым. Верую в Универсальный Фашизм, в воскресение Италии, в бессмертие героев и мучеников, в святость идеалов Родины, в величие ее судьбы и в ее вечную миссию. Аминь»³⁰.

История РСИ не отличается богатством событий. Создание Республики, Веронский конгресс, Веронский процесс, социализация – ее основные этапы до июня 1944 г., когда республиканское фашистское государство стало рушиться под натиском наступающих сил союзников, с одной стороны, и под все более усиливающимся нажимом германского «союзника» с другой. В предшествующие десятилетия подробно рассматривалась в основном военно-политическая канва событий, собственно военные действия и борьба итальянских партизан. Но в истории Социальной Республики главное – рождение и развитие идей, которые нашли отражение в последующей истории Италии.

27 Gli ultimi discorsi di Benito Mussolini. Roma, 1948. P. 31-48.

28 L'ultima intervista al Duce il 22 aprile 1945 – <http://spazioinwind.iol.it/duce/l'ultimaintervista.htm>

29 Подробнее см.: Buchignani P. I fascisti rossi. Roma, 1998.

30 <http://www.italia-rsi.org/index/art/80019.html>

В целом история Итальянской Социальной Республики, проблемы движения Сопротивления в рамках гражданской войны в Италии, история «скрытого» фашизма (фашистского Сопротивления) на Юге Италии во многом остаются еще нераскрытыми даже в итальянской исторической науке. Подробное исследование этой проблематики остается делом будущего.

SUMMARY

In article of professor Alexander Nesterov is considered the history of republic Salo, are analyzed the official documents of that state in Nord and Central Italy in 1943 – 1944, in particular, «the Veronese manifesto», is marked communication of a policy of republic Salo with the subsequent republican transformations and social reforms in post-war Italy.